
16. Äåêàðòîâî óðàâíåíèå íà ïðàâà â

ðàâíèíàòà

Íåêà ñìå ôèêñèðàëè àôèííà êîîðäèíòàíà ñèñòåìà K = Oxy. Íåêà l e ïðàâà ñ îáùî

óðàâíåíèå l : Ax+By+C = 0, êîÿòî íå å óñïîðåäíà íà îðäèíàòíàòà îñ Oy. Òîãàâà B 6= 0,
òúé êàòî ïðè B = 0, l å óñïîðåäíà íà Oy. Ñëåäîâàòåëíî Ax+By+C = 0 å åêîâèâàëåíòíî
íà

y = −A
B
x− C

B
. (1)

Îçíà÷àâàìå ñ k = −A
B è m = C

B , ò.å.

l : y = kx+m. (2)

Óðàâíåíèå (2) ñå íàðè÷à äåêàðòîâî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà l ñïðÿìî K. Êîåôèöèåíòà k
ïðåä x ñå íàðè÷à úãëîâ êîåôèöèåíò íà l.
Íåêà ñåãà âçåìåì íåíóëåâ âåêòîð ν(a, b) óñïîðåäåí íà ïðàâàòà l. Îáùîòî óðàâíåíèå íà l
e

l : −kx+ y −m = 0, (3)

ν ‖ l, ñëåäîâàòåëíî

−ka+ b = 0,
b = ka.

Òúé êàòî ν å íåíóëåâ, òî a 6= 0 è ñëåäîâàòåëíî k = b
a .

Íåêà ñåãà êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà äà å îðòîãîíàëíà. Íåêà −→r å ëú÷úò âúðõó l ñî÷åù
êúì ãîðíàòà ïîëóðàâíèíà è íåêà îçíà÷èì ñ α =≮ (O−→x ,−→r )(àêî l ñúâïàäà ñ Ox, òîãàâà
α = 0).
Èìàìå, ÷å âåêòîðà u(1, k) å êîëèíåàðåí íà l, ñúùî òàêà è âåêòîðà −u(−1,−k).
Àêî k > 0, òî òîãàâà u ↑↑ −→r è tgα = k. Àêî k < 0, òîãàâà −u ↑↑ −→r è îòíîâî tgα = k.
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